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Les premiers symboles numériques semblent étre apparus en Mésopotamie, on a retrouvé des tablettes d'argile
datant presque de 5000 ans sur lesquelles on retrouve des traces de numération.

Ensuite ou parallelement, c'est en Egypte que

nait une nouvelle facon d'écrire les nombres. W Lrcamire -"

Ce sont des papyrus ou rouleaux de cuir qui en ST 52 ks 7

attestent l'existence. Puis ce furent des o e 7
od 2 N 14 ol Y.

numérations en Chine, en Gréce, en Amérique .
centrale avec les Mayas, chez les Romains et i e |
enfin celle que nous connaissons qui a
énormément évolué de 1'Inde, en passant par
1'Arabie et en arrivant ensuite en Europe.




Numération babylonienne (en Mésopotamie) :(entre 3200 avant JC et 500 avant JC)

Dans un premier temps, vers 3200 avant

JC, les Mésopotamiens utiliserent des chiffres Y=4 =40 Y= ¢o ‘
archaiques qui avaient la forme d'objets ‘V P % = Jeu

"imprimés" sur des tablettes. Ensuite, vers
6o + 3O + 4

2700 avant JC, ils utiliserent des signes de la
graphie cunéiforme. Wéﬁ W = AEC

Ils avaient méme des symboles pour 600 (un || Afe + 40 +
clou vertical, muni d'un chevron), pour 3 600
(un polygone), pour 36 000 (ce polygone, muni
d'un chevron) et aussi un pour 216 000.
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 Numération positionnelle

— base 60 (sexagésimale)
(divisible 2,3,4,5.6,...30)

- Grands nombres: T &F & &
— 424000

> 1x603+57x602+46x60+40

1,57,46,40 = 424000




entre 3000 avant JC et 330 avant JC)

les Egyptiens utilisent des nombres écrits au | | Nymération juxtaposée/additionnelle, base 10

moyen de hiéroglyphes. Leur numération est ek
non positionnelle. -
Les Egyptiens dessinaient une fleur de ||~ Systeme décimal sans le zéro. ‘ ¢
lotus pour 1000, un dOigt levé pour 10 000 | |© Plusieurs symboles, appelés hiéroglyphes. .
mais llS avaient aussi un tétar d pour 100 000 = Systéme de numération additive. Chiffres arabes| Chiffres hiéroglyphes Description du signe
et un homme agenouillé pour 1 000 000. 1 | oSS
 Utilisation de dessins (Sept hiéroglyphes différents). Les dessins ont 10 Un fer cheval 3 Lenvers
souvent un lien concret avec la vie réelle ou la hiérachie sociale =l
de cette société. B R e
* Systeme de type additif uniquement. On regroupe alors les dessins o= %= N}
de méme valeur pour composer un nombre. 100= ¢ - Wl il o el e e
* La base est 10 (mais sans l'usage du zéro car ce n'est pas un systeme de - i R NN
position). Chaque dessin vaut dix fois la quantité précédente.
e FEcriture des nombres trés complexe car il s'agit d'un systéme — B hadth o ot fenitishestanello it

additif ot il faut combiner plusieurs dessins différents,

V119999 200 W = uuse

ou Infini

Dieu agenouillé soutenant le ciel en entier.
Signifie aussi « millions d’années ou éternité »
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Numération chinoise : (entre 1300 avant

Dés 1'origine, les nombres s'expriment dans un systéme de position avec un SRS phatuals (eiolme sarone) doale ce i)

symbole pour chaque chiffre de 1 a 10. Il y a aussi des symboles pour 100 — =2 2 X f T N %S )
et 1000. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vers 250 apres JC, les Chinois ont aussi utilisé un systéme de numération — - Z W H7H= S5 t AN +
avec des traits horizontaux et verticaux. i ba: it

Ci-dessous: fontes chinoises MS Mincho

e Utilisation de symboles (Environ 14). Ces symboles pouvaien parfois étre complexe
e COOBOOOYO WD
e Systeme de type additif et multiplicatif. On représente par exemple le nombre NUMERATION CHINOISE
deux cent par le symbole du «deux» suivi de celui du «cent». Ce n'est donc pas a —
proprement parler un systéme de position. —_— —— w _i
e La base est 10 (mais sans 1'usage du zéro car ce n'est pas un systeme de position). En : .
plus des dix premiers symboles, il y en a d'autres pour les puissances de 10. L= =t @ % @
*  EKcriture des nombres moyennement complexe car il s'agit d'un systéme additif et I
multiplicatif ou il faut combiner quelques symboles. +
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Numération Greque : (entre 700 avant JC et 400 apres JC)

Les Grecs ont eu un premier systéme de numération tres peu pratique, formé
de cinq signes, qu'il fallait accoler ou mettre 1'un dans l'autre. Ensuite, ils a=1 p=2 y=3
adoptérent un systeme additif, qui utilisait les lettres de 1'alphabet. §=4 £=5 =6 0=70 n=80 9=090
Les Grecs ont eu un premier systeme de numération tres peu pratique, formé (=7 n=8 0=9 p=100 6=200 t=300
de cinqg signes, qu'il fallait accoler ou mettre 1'un dans l'autre. Ensuite, ils =10 k=20 =30 v =400 ¢ =500 % =600
adopterent un systeme additif, qui utilisait les lettres de l'alphabet: L=40 v=50 Z=60 w =700 o =800 A =900
« Utilisation de symboles (Environ 6). Ces symboles sont plutdt simples a cho =231 ond = 884
tracc?r. N S ) unités dizaines centaines
* Systeme de type additif et multiplicatif. On représente par exemple le
nombre cinquante par une combinaison des symboles «cing» et «dix». | A =111 =10l P =100
Ce n'est donc pas a proprement parler un systéme de position. B =2|K =20]2,C=200
* La base est 10 (mais sans l'usage du zéro car ce n'est pas un systéme de r=3|A =30|T =300 — T T
position).  Certains regroupements utilisant le «5» sont importants A =4|M =401Y =400 L 1 e
g P
\ . . 1 7 . E - 5 N = 50 ¢ = 500 4 400 HHHH 140 000 MMMM
dans ce systétme. Cela permet de diminuer la longueur de l'écriture = _—60lXx =600|lsn [som " |wo0r
des nombres F =6|= - = 6 M 600 RH 60 000 M
. O =701 V¥ = 700 7 O 700 MHH 70 000 ™ MM
= . . 1 . 1 \ Z = 7 g P 800 MHHH  [80 000 ™ MMM
* Ecriture des nombres moyennement complexe car il s'agit d'un systeme M =8010Q =800/]srm | 0@ (5000 mmmm
.. . 1. . <. . - 000
additif et multiplicatif ou il faut combiner quelques symboles. 'C:l) 58) % Q 90| > =900 =l e
= ’ — 30 aaa 3 000 XXX
om o [soom
60 ™a 6000 M X
Au dela de 1 000, les Grecs avaient d'autres symboles | I_' A |_A_‘ |_|-|‘ >< I_' |_‘ Bl ki
comme le A ou le M conjugués avec une apostrophe et 20.F"4480) 5 000 PXXRX
deS lettres grecque 1 5 10 50 100 500 1.000 5000 10000 50000
pente deka hekaton khiligi murioi

pentadeka pentehekaton pentekiliol penternuriol



Numération des Mayas : (entre 300 avant JC et 300 apres JC)

B) A partir de 20 :

Les Mayas comptent en base vingt (systéme vigésimal ou vicésimal). Leur
numération est positionnelle a écriture verticale.

B Une numération a la lecture verticale
¥ ° : premier
15 : : 0 1 Y8000 : i =val
» Utilisation de symboles (Trois uniquement). Ces symboles sont tres  * o EEEEe
. \ fun o o] — bole*20
simples a tracer. A P b

20

T ¢ ——TD D T =

o> 4x»

» Systeme de type additif et de position. La lecture s'effectue du haut vers

e Dans | ! dlu chiffi
, . O Dans la numération maya c'est /a position du chiffrequi
» La base est 20 (avec usage du zéro). Le regroupement de «5» est important determine sa valeur.

Les chiffres se superposent sur plusieurs niveaux.
Lecture de haut en bas.

oo

dans ce systéme.
* Ecriture des nombres moyennement complexe car il s'agit d'un systeme

additif ou il faut inscrire parfois quelques symboles identiques. E STSTENE DF NOMERATION DEE FIATAE
- - d' - 5 S =0 4 2 +
£ ~ pse = L L — & [ T 266 ©900¢€ mmwmwm
Bl Une numeration a la lecture verticale wetf Em e assug ,
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Numération romaine : (entre 100 avant JC et 400 aprés

Les Romains ont une numération additive, absolument inadaptée au calcul
numérique. Nous l'utilisons encore de nos jours, par exemple pour écrire ﬂmm

Louis XIV.

Au-dela de 5000, les Romains utilisaient les mémes symboles, en les 1000

recouvrant d'un trait

horizontal. %u 7 ,,’,.,\,Q,OQU, dea ..dhwu Nomana

ROMAN NUMBERS

Principales caractéristiques 110 TTsl v [Tl x Tlsol L Thool ¢ [lseo] b Tliowo] w

e . A . \ 2 2 ] 5 P 8 I 5 CL
 Utilisation de symboles (Sept). Ces symboles sont plutét simples a tracer. T 2 a2 [ | oz || sz [ ooowr | oz —ar— 152 [
\ .. N e 3 it} 23 XXIIII -ﬂ XLIIT ()3 LXIII 8;» LXXX[U' 10,’”6 C“l, l:? CLlll,

* Systéme de type additif uniquement. Par contre, on ne peut pas utiliser e v Bl oav Bas Doy Bes | Lax [ s4 [ooo []104] av /154 [ G
. . . \ . 7 6 VI 26 | XXVI 46 | XLVI 66 | LXVI 86 | LXXXVI 106 CVI 156 CLVI

plus de trois symboles identiques a la suite. Il faut alors procéder avec » T |7 T sooar (e oo T oon s oo o7 on B 157

. 8 | v 38 XXVIIT 48 | XVl 68 | LXVII 88 | LXXXVIII 108 | Cvll 158 | CLVIII

un effet de soustraction en placant un symbole avant le «bond de N ECE ClS CECE CIEE DOmcE B
Cinq» suivant. 1] x Pai] ooa P[st] 0 P7i] ooa [or [ xa  [[iz1] ood [ 459 [ cocux

12| X 32 | XXX fl LII 72 | LXXII 92 X[l 122 | CXX11 501 DI

* La base est 10 (mais sans 1'usage du zéro car ce n'est pas un systeme de v i oorv s v oy o | xav Wi Gonv i sso b
.. . e . 15 xv |35 xxxv |55 v |75 ] bxxv 95 | XV 125 | CXxv 665 | DCLXV
position). Certains regroupements utilisant le «5» sont importants Lo o 5o oot s v 7 T Dot s | xov a6 oot [ 707 [ becwic
dans ce systéme. Cela permet de diminuer la longueur de l'écriture Lo x| oo oo | 5o % 7o Dooax o0 |~ x| 120] coux | (1500w

20 | XX 40 XL 60 LX 80 | LXXX 100 & 130 | CXXX 1800 | MDCCC

des nombres.
* Ecriture des nombres plutdt complexe car il s'agit d'un systéme additif ou
il faut inscrire parfois plusieurs symboles identiques. [=1 V=5 X=10 L=50
C= 100 D= 500 M= 1000
[X=9 XC=90 II=3

MDCCLXIV = 1764
1000 + 700 + 60 + 4



Numeération actuelle :

Les écritures des chiffres ont sans cesse évolué, celles qui sont proposées
sont prises a un instant précis et ne donnent qu'une idée partielle de la
facon dont les chiffres se sont petit a petit construits a force de recopiage.

Ce n'est qu'a partir de 1450, date de l'invention de l'imprimerie, qu'ils {23 &4 6 91T o chifes indiens (vers le X™ siccl)
commenceront a prendre leur forme moderne.
Ces fameux chiffres indiens ont été transmis en Arabie, puis en Europe :on| | R 3 & & € 2 § Q o chiffres arabes (vers le XIII™ siécle)
les appelle des chiffres "indo-arabes".

Principales caractéristiques

« Utilisation de symboles (dix). Ces symboles sont trés simples a tracer.
Ils ont évolué dans le temps mais sont tres simples maintenant.

* Systeme de position. La lecture s'effectue de gauche a droite.

 La révolution apportée par les indiens est l'usage du zéro pour
signifier l'absence d'une quantité. Cet aspect manquait aux systemes
de numération précédents.

* La base est 10 (avec usage du zéro). Chaque position vaut dix fois la
précédente (puissances de 10).

« Ecriture des nombres facilitée par I'usage des mémes symboles mais 2 des
positions différentes dans le nombre. On peut donc écrire de trés grands
nombres rapidement et en faire la lecture tout aussi facilement. 123 2 4 €189 O chiffres gothiques (XIV"™ siecle)

chiffres modernes (aprés le XV sigcle)
1234567830

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 chiffres modernes dactylographiés



Maths et chiffres

Lezéro: 0

La plus grande découverte des Indiens est certainement celle de 1'utilisation du signe ou
symbole zéro. Ils lui donnent la forme ronde qu'on lui connait. On présume qu'il fut créé
vers le Veme siecle.

Un zéro avait déja été employé par les Babyloniens, mais les Indiens en font un chiffre de
position dans les nombres entiers qui permet de multiplier un autre chiffre par 10.

C'est aussi un nombre a part entiére qui représente la "quantité nulle". Avec ce zéro
numérique, les Indiens inventerent 1'algebre. Avec seulement dix symboles (0 a 9), les
hommes pouvaient représenter n'importe quel nombre aussi grand soit-il. Ce petit zéro allait
permettre de développer les mathématiques, les sciences et les techniques.

Les Indiens appelerent le chiffre 0 du nom shiinya, bindu ou chéakra selon sa forme.

Les Arabes lui donnérent le nom "sifr" qui signifie le "vide".

Fibonacci le traduisit en latin médiéval en "zephirum" d'ot notre "zéro".

En latin, il fut aussi transposé en cephirum, cifra, tzyphra, cyphra, sifra, cyfra, zyphra, etc...
En Italie, il fut appelé "zefiro", puis "zero".

En Allemagne, on utilisa le mot "cifra" puis le mot "ziffer" et enfin "null".

En Angleterre, le mot "cipher" a longtemps été conservé, maintenant, c'est aussi "zero".

Au Portugal, on employait il n'y a pas si longtemps "cifra", c'est devenu "zero".




Maths et chiffres

L'étymologie des autres chiffres: 1a 9

* Origine latine de 1'écriture de ces chiffres en francais.
* Un vient du latin unus.
* Deux vient du latin duo.
* Trois vient du latin tres.
* Quatre vient du latin quattuor.
* (inq vient du latin quinque.
* Six vient du latin sex.
* Sept vient du latin septem.
¢ Huit vient du latin octo.
* Neuf vient du latin novem.




Maths et chiffres

Le graphisme de nos chiffres

* Voici un moyen mnémotechnique que les auteurs pendant la Renaissance avaient imaginé
pour faire retenir les graphismes des chiffres. On trace autant de segments que le chiffre

'indique
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donner aux neuf chiffres significatifs une forme dépendant du
nombre des angles contenus dans le dessin de chacun d'eux
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